

# 浙江“新时代乡村阅读季” 以书香赋能，推动乡村振兴

陈心意



6月21日,2022浙江“新时代乡村阅读季”在湖州启动。

“阅读是穿透幽暗的一束光。”

一间间溢满书香的农家书屋,一个个生动鲜活的故事,一位位积极向上的“乡村阅读榜样”,都在传递着浙江山乡农民群众与阅读、与农家书屋之间深深的牵绊。

从流金六月到金秋十月,由中共浙江省委宣传部、浙江省农业农村厅开展的2022浙江“新时代乡村阅读季”,以农家书屋为平台,发挥阅读榜样引领作用,以“阅读致富气象,奋进示范征程”为主题组织开展了一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样、融合互动的阅读活动,引导广大农民群众爱读书、读好书、善读书,让书香为乡村振兴赋能,让广大农民群众真正成为乡村阅读的组织者、参与者和成果享有者。

## 阅读VLOG 传递美好向往

“我最大的爱好就是看书!”  
“别看我外表大老粗,其实挺文雅的。”  
“农家书屋是个‘神奇的屋子’!”  
……

这些质朴美好的话语,出自浙江农民群众自己制作的阅读短视频VLOG。

剪辑、配音、特效……在浙里“山乡·书香”第三届农民故事短视频大赛期间,全省各地的农民群众亲自操刀,大展身手,大赛共收到并筛选出58个短视频聚焦“乡村阅读”。作品从爱阅读、爱生活、乡村发展与学习、农民共富与技能提升等角度记录乡村的阅读故事。

“我叫陈慧,可能是我出了两本书的原因吧,社会上对我的评价比较多,一个是野生作家、一个是菜场作家。”在VLOG《阅读是人间小确幸》中,我们看到了“野生作家”陈慧的日常:推着一辆摆满杂货的小车,时而卖卖农产品、与人交谈,像普通农民一样朴实平凡。她说在菜市场摆摊十五六年了,但不一样的是,她空下来就会在闹市中捧着书本细细品味,或是认真地在本子上进行记录。这个本子陈慧每天带着,里面大多是她平时通过和人聊天记下的素材。“阅读让我成为一个能写作的人,而写作又让我的人生更有价值。”

有价值。”

在“山乡阅读故事”系列主题短视频中,还有许许多多的“陈慧”,讲述着书籍是“精神食粮”更是“致富法宝”的故事:

在VLOG《诗画油漆匠》中,从安徽来宁波务工的李政玉是个油漆装修工,业余时间喜欢看书,更热衷于从旧书摊淘书,家里藏书一万多册,自己更是从中汲取到了“财富”——学会绘画、写诗。去年10月,李政玉个人绘画作品在梁祝文化园展出。

而VLOG《花间阅读 莲润二代》讲述的是,金华武义十里荷花物产园的传承人王胡傲为破解疫情下“游客不能至”的发展瓶颈,大量阅读与莲花相关的书籍,创办了“青创农场”的故事。他将物种园从“赏花经济”迭代到“卖花经济”,带领周边的莲农走出别样的路径,全年仅莲花和莲蓬销售额就突破两百万元……

“我有一个超级大烦恼!”台州临海括苍镇许辰硕小朋友在VLOG《神奇的屋子》开头中说道,“老师让我们回家看喜欢的绘本,回来讲给大家听,但是我的家里没有绘本……”于是,许辰硕来到了“神奇的屋子”——立本书斋。“这里有好多好多的书和绘本,最神奇的是可以把喜欢的绘本带回家!”许辰硕惊喜地说。



湖州德清钟管镇干山村农家书屋

在“我与农家书屋”系列主题短视频中,我们看到一座座农家书屋,有如一间间“神奇的屋子”,里面装着许许多多的书本,也藏着形形色色的故事:在《和你一起“阅”》中,湖州长兴和平村漂流书吧进行“以书换课”活动,村民和孩子拿着闲置的书来换取手作体验课程;在《李祖村里的读书会》中,金华义乌李祖村的村民和创客进行一场以乡村创业为主题的读书分享会;在《书本里的致富 阅享里的共富》中,为帮助村里的低收入农户,湖州长兴南

杨村农家书屋管理员敖娟从书屋中收集并租借了一些芦笋种植书籍,将种植、施肥、灌溉的知识一页页讲给农户听。如今,依靠种植芦笋,这些低收入农户每年能增收3.5万元左右……

一个个生动的故事,就在你我身边,平凡质朴却带着最真实的农家生活气息。阅读对于山乡人来说,是一扇窗,是一束光,是对美好生活的向往,让人们深切地感受到他们对阅读和生活的热爱,见证了阅读风尚对乡村振兴和共同富裕的推动。

## 书香遍地 浙里阅读新风尚

“和孩子们在一起看书交流很有意思,我舍不得离开这里,离开孩子,我会一直干到干不动为止。”

王筱琴年逾古稀,退休后一直在湖州安吉递铺街道银湾村少儿主题图书馆当管理员,至今已有11年。在这里,王筱琴熟悉每本书的摆放位置,叫得出每位来看书的孩子名字。

应华亮是绍兴柯桥稽东镇“榷香书舍”的运营负责人,一直致力于乡村阅读工作,为山区孩子搭建各类学习平台。除了少年儿童,每月还给山区农民朋友提供现代农业知识讲座,帮助提高文化知识,让他们的钱袋鼓起来、精神富起来。

在“新时代乡村阅读季”活动期间,我省还开展了“发现乡村阅读榜样”活动,像王筱琴、应华亮这样,立足乡村推广阅读、智志双扶,通过读书学习摆脱贫困、提升素质能力,奋进向上、热心公益,积极助力乡村文化振兴的典型人物和故事走进大众视线,成为大众的榜样。

此外,一系列阅读活动在浙里“遍地开花”,引领着山村阅读新风尚——

“农民喜爱的百种图书”推荐活动,以农家书屋年度重点出版物推荐目录为基础,通过农民荐书、地方推荐、专家评审等多种方式,推选出农民喜爱的百种图书,把主题出版、精品出版转化为农民的阅读导向。

“书香漫山村·携手共富路”融媒体推广活动,组织浙江省、市各级媒体围绕乡村阅读开展融媒体宣传报道,各市拍摄乡村阅读微纪录片,讲述阅读故事,分享丰收喜悦,展现乡村振兴新气象。

“我爱阅读100天”读书打卡、“携手奔振兴”图书捐赠、乡村阅读创新示范项目推荐等活动,坚持“热”在基层,创新形式,结合实际办出特色、创出亮点,都受到了广大农民群众的喜爱。

……  
丰富多彩的乡村阅读和农民读书活动,让书香浸润浙江山乡,乡村阅读和农村文化正成为强动能、新引擎,推动乡村振兴和共同富裕示范区建设。



扫码观看第三届农民故事短视频大赛获奖作品



VLOG《阅读是人间小确幸》中,陈慧在闹市中阅读。

## “一块”助力 为山乡添书香

近日,丽水景宁东畔村农家书屋迎来了崭新的书桌和书架。村书记郑志伟很是感激:“真的是雪中送炭,我们村里的农家书屋上半年刚建成,正是需要这些设施的时候!”  
这一切,源于一场公益活动——

“一块添书香”。

“书屋的设施有些陈旧了,能不能更新一下?”

“下学期就升初三了,书屋里能否多增加一些数学、英语的练习册?”

“我在村子里经营农场,想在书屋里找点相关的书籍学习一下,却发现

没有合适的,不知是否能提供一些涉农书籍。”

浙江省现有农家书屋18633个,但部分深处山乡的农家书屋期待着更多新设施、新书籍和新知识。

为了让更多人关注、支持农家书屋,让书屋真正成为农民的文化栖息地,真正成为新农村建设的“文化充电桩”,9月14日,省委宣传部、省农业农村厅携手浙江省慈善联合总会开启“一块添书香”公益活动。

活动甫一上线,就受到了广泛关注,爱心人士纷至沓来,1元、5元、200元……一份份爱心带着书香源源不断地集聚起来,只为给农家书屋增添一束光!

“台州学院青年志愿者协会想邀

请你一块做个好事!”

“浙江体育职业技术学院团委想邀请你‘一块添书香’!”

……

活动期间,更有热心网友自发以组队的形式号召小伙伴一块做好事,发起“一起捐”,带动身边的小伙伴集结成队,在短短几小时内就为农家书屋传递了上百份书香。

在了解到东畔村农家书屋的需求后,省委宣传部、省农业农村厅火速授权省慈善总会将部分善款捐赠给该书屋,将这些爱心善款转化为浙江山乡农民群众的所需所盼。

郑志伟开心地说:“如今,有了这些良好的设施,越来越多的村民和孩子更喜欢来书屋看书、学习。”



VLOG《诗画油漆匠》中,李政玉和他的绘画作品。



VLOG《神奇的屋子》中,许辰硕在农家书屋挑选绘本。



“一块添书香”活动让丽水景宁东畔村农家书屋迎来了崭新的书架